9. ΑΣΚΗΣΗ ΑΕΠ
Τα παρακάτω στοιχεία αφορούν μία οικονομία που παράγει ένα μόνο αγαθό.
	ΕΤΟΣ
	ΤΙΜΗ
	ΠΟΣΟΤΗΤΑ
	ΑΕΠ Τρέχουσες Τιμές

	1
	100
	50
	5.000

	2
	110
	50
	5.500

	3
	120
	60
	7.200

	4
	130
	70
	9.100

	5
	140
	80
	11.200


Να υπολογίσετε:

1. Τον δείκτη τιμών θεωρώντας ως έτος βάσης το έτος 4.

2. Να υπολογίσετε το ΑΕΠ όλων των ετών σε σταθερές τιμές του έτους 3.

3. Για ποιο λόγο το ΑΕΠ σε σταθερές τιμές είναι πιο αντικειμενικό μέγεθος σε σχέση με το ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές;
4. Τι συμπεραίνουμε για τις τιμές ενός έτους συγκριτικά με τις τιμές του έτους βάσης, όταν ο δείκτης τιμών είναι μικρότερος ή μεγαλύτερος του 100;

5. Πότε το ΑΕΠ σε σταθερές τιμές είναι μικρότερο ή μεγαλύτερο από το ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές;
ΑΠΑΝΤΗΣΗ
1.  Γνωρίζουμε ότι: ΔΤ=(Τιμή ενός έτους/Τιμή έτους βάσης)*100

 Επομένως με έτος βάσης το 2004 έχουμε:

ΔΤ 1ου έτους=(100/130)*100=76,92
ΔΤ 2ου έτους=(110/130)*100=84.6

ΔΤ 3ου έτους=(120/130)*100=92,3

ΔΤ 4ου έτους=(130/130)*100=100

ΔΤ 5ου έτους=(140/130)*100=107,7

2. Με έτος βάσης το 2003 έχουμε:

ΔΤ 1ου έτους=(100/120)*100=83,3

ΔΤ 2ου έτους=(110/120)*100=91,6

ΔΤ 3ου έτους=(120/120)*100=100

ΔΤ 4ου έτους=(130/120)*100=108,3

ΔΤ 5ου έτους=(140/120)*100=116,6

ΑΕΠ 1ου έτους σε σταθερές τιμές του 3ου έτους=(5.000/83,3)*100=6.002

ΑΕΠ 2ου έτους σε σταθερές τιμές του 3ου έτους=(5.500/91,6)*100=6.004
ΑΕΠ 3ου έτους σε σταθερές τιμές του 3ου έτους=(7.200/100)*100=7.200
ΑΕΠ 4ου έτους σε σταθερές τιμές του 3ου έτους=(9.100/108,3)*100=8.402
ΑΕΠ 5ου έτους σε σταθερές τιμές του 3ου έτους=(11.200/116,6)*100=9.605

3. Το ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές είναι επηρεασμένο από τις μεταβολές των τιμών των αγαθών. Μπορεί δηλαδή οι τιμές των αγαθών να έχουν διπλασιαστεί από έτος σε έτος ενώ οι παραγόμενες ποσότητες των αγαθών να έχουν παραμείνει σταθερές ή και να έχουν μειωθεί. Δημιουργείται έτσι η εντύπωση ότι το ΑΕΠ έχει διπλασιαστεί λόγω του διπλασιασμού των τιμών, ενώ στην πραγματικότητα αυτό δεν έχει συμβεί.
Για τους παραπάνω λόγους υπολογίζουμε το ΑΕΠ σε σταθερές τιμές ως πιο αντικειμενικό μέγεθος γιατί είναι απαλλαγμένο από τις μεταβολές των τιμών των αγαθών

4. Όταν ο Δ.Τ ορισμένων ετών είναι μεγαλύτερος του 100, συμπεραίνουμε ότι οι τιμές των ετών αυτών έχουν αυξηθεί σε σχέση με τις τιμές του έτους βάσης. Αντιθέτως  όταν ο Δ.Τ ορισμένων ετών είναι μικρότερος του 100,  οι τιμές των ετών αυτών έχουν μειωθεί σε σχέση με τις τιμές του έτους βάσης

5. Το ΑΕΠ σε σταθερές τιμές είναι μικρότερο από το ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές όταν ο ΔΤ είναι μεγαλύτερος του 100. Ενώ το ΑΕΠ σε σταθερές τιμές είναι μεγαλύτερο από το ΑΕΠ σε τρέχουσες τιμές όταν ο ΔΤ είναι μικρότερος του 100.
